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[image: ]MODE D’EMPLOI
Comment utiliser vos FICHES BAC ?
Vous révisez 
toute l’année
VOS OBJECTIFS
 Comprendre et retenir
  ➜ Fiches de cours
  ➜  Documents  clés
du dépliant
  Vériﬁ er que vous avez 
retenu les points clés 
➜ Quiz express
 Réactiver régulièrement  
  vos connaissances
VOS OBJECTIFS
 Cibler vos lacunes
  ➜ Quiz express
 Revoir les points clés 
➜ Fiches correspondant 
à vos lacunes 
 Mémoriser l’essentiel
  ➜  Documents  clés
du dépliant
Vous révisez   
au dernier moment
 Anticipez le contenu en lisant d’abord le plan.
 Faites une pause après chaque paragraphe 
pour reformuler mentalement l’idée clé.
 Cachez la ﬁ che et essayez de restituer un maximum 
d’informations au brouillon.
➜ Vériﬁ ez vos connaissances avec les 
QuizQuiz
EXPRESS
.
➜ Testez les extraits de code dans un éditeur Python. 
Lisez les ﬁ ches de manière active
Testez-vous !
Comment organiser vos révisions ? 
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1
Représentations des entiers 
naturels en binaire
I   Écriture d’un entier en base β
► Déinition : Une base d’un système de numération positionnel est 
un entier naturel 
β

 supérieur ou égal à deux.
Dire qu’un nombre s’écrit 
...
1210−− β
aa aaa
nn n

 en base 
β

 signiie qu’il est 
égal à :
1
1
2
2
10
×β +×β+ ×β ++×β+
−
−
−
−
⋯aa aaa
n
n
n
n
n
n

où les entiers naturels 
a
i

 sont strictement inférieurs à 
β

.
► Exemple : 
237
10

 est égal à 
210310 7
2
×+×+

 et 
237 28 387 159
8
2
10
=× +×+=

.
II   Les bases privilégiées en informatique
En informatique, on travaille en base 2 (les bits), en base 16 (adresses 
mémoire, couleurs HTML) et en base 8 (droits des ichiers UNIX).
1
  Écriture en base 16
On a besoin de 16 chiffres pour écrire les nombres en base 16. On com-
plète donc les chiffres de 0 à 9 par les six premières lettres de l’alphabet : 
A, B, C, D, E et F.
Base 10
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
Base 16
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D E F 10 11
2
  Écriture en base 2
En base 2, les nombres sont représentés avec les deux symboles 0 et 1.
Base 10
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Base 2
0 1 10 11 100 101 110 111 1000 1001 1010
► Exemple : 1101
2
 est égal à 1 × 2
3
+ 1 × 2
2
+ 0 × 2
1
+ 1 × 2
0
= 13
10
.
À noter
Dans l’écriture 
237
10

 , le 10 en indice indique que le nombre est écrit 
en base 10.
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1
  Algorithme de soustraction
Pour convertir un nombre de la base 10 vers la base 2, on retranche du 
nombre la plus grande puissance de 2 possible.
Exemple :
58
10
− 1 × 2
5
= 58
10
− 32
10
= 26
10
   1
26
10
− 1 × 2
4
= 10
10
   1
10
10
− 1 × 2
3
= 2
10
   1
2
10
− 0 × 2
2
= 2
10
   0
2
10
− 1 × 2
1
= 0   1
0
10
− 0 × 2
0
= 0   0
Donc 58
10
= 111010
2
.
2
  Algorithme de divisions
Pour convertir un nombre de la base 10 vers la 
base 2, on effectue des divisions successives de ce 
nombre par 2. En lisant les restes de bas en haut 
on obtient le résultat.
Exemple : 58
10
= 111010
2
.
IV   Autres conversions
►  De la base 2 vers la base 16, on groupe les bits par paquets de 4, quitte 
à rajouter des 0 à gauche.
Exemple : 10101000011
2
=
01010100 0011
543



= 543
16
.
► De la base 16 vers la base 2, on transforme chaque caractère par un 
groupe de 4 bits.
Exemple : A3C
16
=
1010 0011 1100
A103C12
16 10 16 10
==


= 101000111100
2
.
► De la base 16 à la base 10, on écrit les caractères en base 10 et on 
utilise la déinition avec les puissances de la base de départ, ici 16.
Exemple : 
A3C10163 16 12 16

10 256 316122620
.

16 10
2

10
1

10
0
10 10 10 10 10 10
=×+×+×

=× +× +=
À noter
En Python, on utilise des 
préfixes pour indiquer 
dans quelle base les 
nombres sont donnés. 
0x pour la base 16, 0b
pour la base 2 et 0o pour 
la base 8.
Lecture :
111010
58

0
2

29
1
2
14
0
2
7
1
2
3
1
2
1
1
2
0
À noter
On utilise ce même algorithme de la division pour la conversion de la base 
10 en n’importe quelle autre base.
6
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2
Représentation 
des entiers relatifs
I   Représentation des nombres entiers 
Convention
1
  Le binaire non signé
►  Les entiers naturels sont codés sur machine en base 2 sur un nombre 
arbitraire de bits. Pour simpliier nos illustrations, nous considérerons 
des entiers codés sur 8 bits.
►  Dans la représentation binaire non signée, les nombres entiers natu-
rels sont écrits en base 2.
Exemple : Le nombre « dix » en base 10, s’écrit 1010 en base 2. Dans la 
mémoire, sur 8 bits, il est codé 00001010.
► Pour une mémoire à 8 bits, tous les entiers naturels de 0 à 255
peuvent donc être représentés de cette façon.
2
  Le binaire signé
► Dans la représentation en binaire signé, le bit de poids fort (le plus à 
gauche) sert à représenter le signe : 0 pour un entier positif et 1 pour un 
entier négatif.
►  Utiliser les n autres bits pour représenter la valeur absolue du nombre 
en binaire non signé pose problème : on se retrouverait avec deux zéros 
et l’addition ne fonctionnerait plus.
Exemple : Sur quatre bits, si on utilise l’algorithme d’addition habituel, 
3 + (−2) serait égal à −5 :
0 0 1 1
→
3
+ 1 0 1 0
→
-2
----------------
1 1 0 1
→
-5
►  On code les nombres signés avec le complément à 2
n
.
À noter
On peut travailler sur 8 bits en Python grâce à la fonction int8 de la biblio-
thèque numpy.
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n
Ce codage permet de représenter les entiers relatifs tout en ne chan-
geant pas d’algorithme d’addition.
1
 Définitions
► Prendre le complément à 1 d’un nombre consiste à inverser les 0 et 
les 1 de son écriture binaire. 
Exemples : Le complément à 1 de 1001 est 0110.
► L’opposé d’un nombre 
x

 est le nombre 
y

 vériiant 
0+=xy

.
Exemple : L’opposé de 3 est −3 car 3 + (−3) = 0.
► Le complément à 2
n 
d’un nombre, c’est le nombre qu’il faut lui ajou-
ter pour obtenir 2
n
.
2
  Opposé d’un nombre en 8 bits
► On remarque astucieusement qu’un nombre d’un octet plus son 
complément à 1 s’écrit 1111 1111.
Par exemple sur 8 bits : 1001 1010 + 0110 0101 = 1111 1111.
On note 
b

 le complément à 1 du bit 
b

 (ainsi 
10=

 et 
01=

).
Alors, pour un nombre sur 8 bits :
bbbbbbbbbbbb bbbb
()

1 11111111
1

(1)00000000
76543210 76543210
++=+
=

donc 
10
76543210 76543210
++=bbbbbbbbbbbb bbbb

.
► Par convention l’opposé d’un nombre positif est son complément à 
2
taille des entiers
 c’est-à-dire son complément à 1, plus 1.
Exemple : On cherche l’opposé du nombre positif 3.
3 s’écrit 0000 0011 sur 8 bits. Le complément à 1 est donc 1111 1100.
L’opposé (−3) s’écrit alors 1111 1100 + 1 = 1111 1101.
►  Pour connaître le nombre que représente un entier négatif, on effec-
tue la démarche inverse : on lui retranche 1 puis on prend son complé-
ment à 1.
Exemple : On cherche à quel entier relatif correspond 1011 0101. C’est 
un nombre négatif car son premier bit vaut 1.
On lui retranche 1 : 1011 0101 − 1 = 1011 0100.
On prend le complément à 1 de ce dernier nombre : 0100 1011.
On convertit en base 10 (en lisant de droite à gauche) : 2
0
 + 2
1 
+ 2
3 
+ 2
6 
= 75. 
1011 0101 est donc l’écriture sur 8 bits de −75.
8
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3
Codage des nombres à virgule
I   Conversion de la base 2 à la base 10
Les chiffres à gauche de la virgule correspondent à des puissances de 
2 positives, ceux situés à droite correspondent à des puissances de 2 
négatives.
Exemple :
On a donc 110,1011
2
=
22222
2 1134
++ ++
−−−

   = 6,6875
10
.
II   Conversion de la base 10 vers la base 2
►  Commencer par convertir la partie entière 
FICHE 1
.
► Pour convertir la partie décimale, procéder par multiplications par 2 
successives. Après chaque multiplication le résultat est reporté sans sa 
partie entière. Le calcul se poursuit jusqu’à ce qu’on obtienne 1.
Exemple :
0,6875 × 2  = 1,375
0,375 × 2  = 0,75
0,75 × 2  = 1,5
0,5 × 2  = 1
Les parties entières (0 ou 1) des quatre résultats 
donnent les chiffres après la virgule de l’écriture 
binaire de 0,6875, à lire de haut en bas :
0,6875
10
= 0,1011
2
.
III   Écritures inﬁ nies
Certains nombres ont une écriture décimale ininie périodique, et cer-
tains ont une écriture binaire ininie périodique, alors même que leur 
écriture décimale est inie.
Exemple :
0,2 × 2 = 0,4
0,4 × 2 = 0,8
0,8 × 2 = 1,6
0,6 × 2 = 1,2
0,2 × 2 = 0,4
…
La ligne 0,2 × 2 = 0,4 est obtenue deux fois, les 
chiffres 0011 se répètent indéiniment. L’écri-
ture en binaire de 0,2 est ininie et périodique : 
0,2
10
= 0,00110011…
2
 2
0
110,1011
2
2
2
–4
2
1
2
–3
2
–1
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1
  Virgule fixe et virgule flottante
► Il existe deux codages des nombres à virgule en machine : le codage 
en virgule ixe, et le codage en virgule flottante (norme IEEE-754, exis-
tant en simple, double ou quadruple précision).
Le codage en virgule ixe est encore utilisé dans certains microcontrô-
leurs. Le codage en virgule flottante est utilisé partout ailleurs : ordina-
teurs, smartphones…
► L’idée du codage en virgule ixe est de retenir un nombre ixe de 
chiffres après la virgule.
►  Dans le cas du codage en virgule flottante, on retient un nombre ixe 
de chiffres signiicatifs (beaucoup de chiffres après la virgule pour les 
petits nombres, et beaucoup de chiffres avant la virgule pour les grands 
nombres).
2
  Les nombres à virgule sont approchés
►  Quel que soit le codage choisi, le problème est le même : si le nombre 
a une écriture ininie en base 2, il ne peut pas être représenté dans 
un ordinateur qui ne stocke qu’un nombre ini de chiffres et utilise 
la base 2. Le nombre manipulé sur machine n’est alors qu’une valeur 
approchée du nombre réel.
► C’est le cas avec tous les langages qui utilisent les nombres à virgule 
flottante (c’est-à-dire à peu près tous les langages qui ne sont pas spécia-
lisés dans le calcul exact).
Exemple : Le calcul 0,5 – 0,2 – 0,2 – 0,1 ne donne généralement pas 0.
>>> 0.5 - 0.2 - 0.2 - 0.1
-2.7755575615628914e-17
►  Ajouter un petit nombre à un grand donne des résultats surprenants :
Exemple :
>>> 9007199254740992.0 + 1.0 == 9007199254740992.0
True
►  L’addition avec des flottants n’est plus commutative :
Exemples :
>>> 9007199254740992.0 + 1.0 + 1.0
9007199254740992.0
>>>  1.0 + 1.0 + 9007199254740992.0
9007199254740994.0
10
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4
Les enjeux du codage 
des nombres
I   Troncature et accumulation d’arrondis
1
  Erreur d’arrondi
Une erreur d’arrondi est la différence entre 
la valeur approchée calculée d’un nombre et 
sa valeur mathématique exacte. Des erreurs 
d’arrondi naissent lorsque des nombres 
exacts sont représentés dans un système 
incapable de les exprimer exactement, par 
exemple, si un certain nombre de décimales 
ne sont pas prises en considération, comme 
cela se produit lors d’une troncature.
Exemple : On veut calculer 
1
10
1
10
4

∑
=k

. Un calcul 
en Python avec une boucle 
for donne 1000.0000000001588, alors que 
la valeur exacte est 10
3
.
2
  À la bourse de Vancouver
► En 1982, la bourse de Vancouver a créé 
son propre indice, initialisé à 1 000, et 
recalculé à chaque modiication du prix de 
vente d’une action, presque 3 000 fois par 
jour, à partir de l’indice précédent.
► Après chaque calcul, seules les trois pre-
mières décimales du résultat étaient conservées et réinjectées dans le 
calcul suivant. Cet arrondi par défaut systématique a conduit, en deux 
ans, à un indice avoisinant 500 alors qu’un calcul exact, réalisé plus tard, 
a montré que l’indice valait en réalité un peu plus de 1 000.
II   Représentation approchée des nombres à virgule
1
  Valeur effective en machine
La plupart des réels sont approchés sur un ordinateur. Ceux qui pos-
sèdent une ininité de décimales ne peuvent pas avoir de représentation 
exacte en machine. Le plus simple des calculs devient alors approché, 
avec des résultats parfois lourds de conséquences.
À noter
Les erreurs d’arrondi sont 
très fréquentes, mais ne 
conduisent pas toujours 
à l’amplification des 
erreurs… sauf si elles sont 
toujours réalisées dans le 
même sens (troncature).
À noter
L’indice boursier est un 
nombre qui mesure la 
« santé » d’un marché 
boursier. 
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 Antimissile Patriot
► Lors du premier conflit États-Unis/Irak, en 1991, les américains dis-
posaient d’antimissiles (Patriot) pour intercepter les missiles irakiens 
(Scud). Les Patriot disposaient d’une horloge interne émettant un signal 
toutes les 0,1 seconde. Le temps écoulé était obtenu en multipliant 0,1 
par le nombre de signaux d’horloge reçus.
►  Or, la représentation en virgule ixe de 0,1 est inexacte : 0,1 dans le sys-
tème décimal s’écrit 0,0001100110011001100110011… dans le système 
binaire. La valeur effective en machine est très légèrement inférieure.
3
  Propagation de l’erreur
► Cette petite erreur, multipliée par le nombre conséquent de signaux 
d’horloge reçus en 100 heures de fonctionnement conduit à un déca-
lage d’horloge interne de 0,34 seconde. À la vitesse d’un missile, ce 
décalage correspond à un déplacement de plus de 550 m. Ainsi un 
Patriot est passé à plus de 500 m du Scud qu’il devait intercepter provo-
quant indirectement la mort de 28 personnes.
►  Certains nombres (comme ici 0,1) ne sont pas exacts en virgule ixe ni 
en virgule flottante. Cette erreur, même très faible, si elle est ampliiée 
(ici par la multiplication) peut avoir des conséquences désastreuses.
III   Dépassement de capacité
1
  Overflow
On ne peut coder qu’un nombre ini d’entiers. Si on travaille avec une 
machine manipulant des mots codés sur un octet, on peut coder les 
nombres entiers allant de −2
7
 à 2
7
 − 1. Un simple calcul comme 53 + 100 
par exemple donne un résultat (153) qui ne fait pas partir de cette liste !
On parle alors de dépassement de capacité, overflow en anglais.
2
  Vol 501 d’Ariane V
► Le 4 juin 1996, la fusée Ariane V a été détruite en vol 37 secondes 
après son lancement. La valeur de l’accélération horizontale (nombre 
à virgule flottante) était convertie en un nombre entier signé sur 
16 bits. Cette conversion était fonctionnelle sur Ariane IV, mais plus 
sur Ariane V, présentant une accélération supérieure. La conversion 
échoua provoquant une réaction en chaîne qui aboutit à la destruction 
de la fusée.
► Dans ce cas, c’est la représentation des nombres entiers qui est en 
cause.
12
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5
Opérations fondamentales 
de l’algèbre booléenne
I   L’algèbre de Boole
1
  Rappels historiques
► À partir de 1847, le Britannique George Boole propose un mode de 
calcul permettant de traduire des raisonnements logiques par des opé-
rations algébriques.
Il crée ainsi une branche des mathématiques qui déinit des opérations 
dans un ensemble qui ne contient que deux éléments notés 0 et 1, ou 
bien Faux et Vrai (lien avec la logique), ou bien Ouvert et Fermé (lien 
avec l’électronique) ou encore en Python 
False et True.
► En 1938, l’Américain Claude 
Shannon prouve que des circuits 
électriques peuvent résoudre 
tous les problèmes que l’algèbre 
de Boole peut résoudre. Avec les 
travaux d’Alan Turing de 1936, 
cela constitue les fondements de ce qui deviendra l’informatique.
2
  Les opérations fondamentales
►  Les opérations fondamentales de l’algèbre de Boole ne sont plus l’ad-
dition et la multiplication des entiers mais :
– la conjonction, notée &, ∧ ou · et lue « et » ;
– la disjonction, notée |, ∨ ou + et lue « ou » ;
– la négation, notée ~, ¬ ou – et lue « non ».
Ces opérations fondamentales sont des exemples de fonctions logiques.
► Puisque l’algèbre de Boole ne contient 
que deux éléments, pour chacune de ces 
fonctions, on peut étudier tous les cas 
possibles et les regrouper dans un tableau 
appelé table de vérité.
►  Les portes logiques représentent à la fois 
une fonction logique et le circuit électro-
nique qui lui correspond. Le calcul booléen 
permet donc d’utiliser le calcul algébrique pour régler des problèmes de 
logique et se traduit sur machine par des composants électroniques.
Algèbre de Boole

0–1
Électronique
Ouvert–Fermé

Machine de Turing
0–1
Logique
Faux–Vrai
Mot clé
Une table de vérité réca-
pitule dans un tableau 
les valeurs de vérité de 
la sortie en fonction des 
valeurs de vérité des 
entrées.
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x

 et 
y

 dénotent des booléens (ou valeurs de vérité 
d’une algèbre de Boole) quelconques, F désigne Faux et V désigne Vrai.
► La conjonction (et, and) est l’opération déinie par : 
x & F = F et 
x & V = x
.
  Table de vérité  Porte logique
x y x & y
F F F
F V F
V F F
V V V
x
&
x & y
y
► La disjonction est l’opération déinie par : x | V = V et x | F = x.
  Table de vérité  Porte logique
x y x | y
F F F
F V V
V F V
V V V
x
≥  1
x | y
y
► La négation est l’opération déinie par : ~V = F et ~F = V.
Table de vérité  Porte logique
x ~x
F V
V F
1
x ~ x
II   En Python
►  Les booléens V et F se notent True et False mais aussi 1 et 0.
► Les opérateurs sont 
or (disjonction), and (conjonction) et not 
(négation) :
>>> not(True or False) == (not True) and (not False)
True
>>> not(1 or 0) == (not 1) and (not 0)
True
► L’opérateur == permet de tester si deux références contiennent les 
mêmes valeurs en renvoyant un booléen.
14
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Fonctions logiques composées 
et lois de l’algèbre booléenne
I   Les lois de l’algèbre de Boole
Les lois suivantes sont facilement démontrables à l’aide de tables de 
vérités 
FICHE 5
.
Propriété Signification
Commutativité x | y = y | x et x & y = y & x
Associativité x | (y | z) = (x | y) | z et x & (y & z) = x & (y & z)
Distributivité
x & (y | z) = (x & y) | (x & z) 
et 
x | (y & z) = (x | y) & (x | z)
Élément neutre
x | F = x et x & V = x
Élément absorbant x & F = F
Involution ~(~x) = x
Tiers-exclus ~x | x = V
Non-contradiction ~x & x = F
Idempotence x & x = x et x | x = x
Lois de De Morgan ~(x | y) = ~x & ~y et ~(x & y) = ~x | ~y
II   Les fonctions composées
Toutes les opérations booléennes peuvent s’écrire en n’utilisant que les 
trois opérateurs &, | et ~. Mais en pratique on utilise aussi d’autres fonc-
tions logiques, qui s’obtiennent à partir des opérations fondamentales 
FICHE 5
.
1
  Disjonction exclusive (ou exclusif, xor)
x ^ y = (x & ~y) | (~x & y)
x y x ^ y 
F F F
F V V
V F V
V V F
x
= 1
x ˄ y
y
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  Non Et (nand)
x ↑ y = ~(x & y)
x y x ↑ y
F F V
F V V
V F V
V V F
x
&
x ↑ y
y
3
  Non Ou (nor)
x ↓ y = ~(x | y)
x y x ↓ y
F F V
F V F
V F F
V V F
x
≥  1
x ↓ y
y
III   Opérations bit à bit
►  On peut généraliser les opérations précédentes à des chaînes de bits.
Exemples :
Addition posée Avec Python
 1011011
& 1010101
------------------
 1010001
>>> bin(0b1011011 & 0b1010101)
'0b1010001'
 1011011
| 1010101
------------------
 1011111
>>> bin(0b1011011 | 0b1010101)
'0b1011111'
 1011011
^ 1010101
------------------
 0001110
>>> bin(0b1011011 ^ 0b1010101)
'0b1110'
À noter
On peut montrer que toutes les fonctions logiques précédentes peuvent 
s’obtenir à partir de la seule fonction Nand.
16
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Codage du texte
I   L’ancêtre ASCII
► Pour échanger du texte entre ordinateurs, le choix d’une conven-
tion de codage standardisée est nécessaire. C’est ainsi qu’est né le code 
ASCII (American Standard Code for Information Interchange) dans les 
années 1960.
► C’est une table de 128 caractères numérotés de 0 à 127 (sur 7 bits
FICHE 1
) dont voici un extrait.
Code
48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59
Car.
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 : ;
Code
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Car.
< = > ? @ A B C D E F G
► La table complète contient les lettres majuscules et minuscules, les 
chiffres, plusieurs caractères de ponctuation, et des caractères invisibles 
comme l’espace, la tabulation ou le retour à la ligne.
► Sufisante pour rédiger un texte en anglais, ou un programme infor-
matique, la table ASCII ne contient aucun caractère accentué.
II   ASCII étendu et échanges de ﬁ chiers
1
  Tables ASCII étendues
► Les tables ASCII étendues contiennent 256 caractères. Il existe une 
multitude de telles tables : latin 1, latin 9, windows-1252…
► Elles contiennent toutes les 128 premiers caractères de l’ASCII, ainsi 
que 128 caractères spéciiques, différents selon la table utilisée : carac-
tères latins, grecs, cyrilliques…
2
  Le problème d’échange des fichiers
► Lorsqu’un ichier texte est enregistré en utilisant une table de carac-
tères (un charset) particulière, il faut le lire en utilisant la même table, 
sans quoi certains caractères ne seront pas corrects.
►  Ce phénomène est parfois observé sur des pages web, si le navigateur 
n’utilise pas le bon charset.
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Dans cette fausse page Wikipédia, encodée en latin 1 et afichée en iso-
8859-7 (caractères grecs), les caractères accentués sont incorrects.
III   Unicode à la rescousse
1
  Une table universelle
► Ain de régler déinitivement le problème d’encodage des caractères, 
une norme est apparue au début des années 1990 : Unicode. Cette 
table de caractères contient actuellement plus de 135 000 symboles, 
l’objectif étant qu’elle couvre tous les besoins imaginables.
► Unicode ne peut toutefois pas être utilisé directement. Chaque 
caractère étant actuellement codé sur 21 bits, utiliser le code Unicode 
à la place d’une table ASCII étendue multiplierait par 3 la taille des 
ichiers pour un même contenu !
2
  Le codage UTF-8
►  Il existe plusieurs encodages parcimonieux dont UTF-8. Dans ce cas, 
les 128 caractères du code ASCII sont codés sur 1 seul octet, et une 
séquence particulière permet d’accéder aux autres caractères de la 
table, qui sont codés sur 2 à 4 octets.
►  Unicode et l’encodage UTF-8 sont la solution actuelle aux problèmes 
d’encodage de texte. Depuis la version 3, Python représente ses chaînes 
de caractères en Unicode.
18
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8
Avez-vous bien révisé les ﬁ  ches 1 à 7 ? On vériﬁ  e !
1
 Écriture dans plusieurs bases 
FICHE 1
1. Parmi ces nombres, lesquels sont potentiellement écrits en 
base 16 ?
a. 10  b. 10011  c. C02KF
d. 10911  e. 102AF
2. À quel nombre écrit en base 2 correspond le nombre décimal 
16 ?
a. 10000000  b. 10000  c. 10001
2
 Codage en complément à 2
8 
FICHE 2
Comment –5 s’écrit-il sur 8 bits ?
 a. 1111 1010  b. 1000 0101  c. 1111 1011
3
 Écriture en base 2 des nombres à virgule 
FICHE 3
1. Parmi les nombres à virgule binaires suivants, lesquels sont 
strictement supérieurs à 
1
2

 ?
 a. 0,011111  b. 0,100001  c. 1,000001  d. 0,11
2. L’écriture binaire de 6,625
10
 est :
 a. 110,101  b. 0,101  c. 110,101101…
4
 Tables de vérité 
FICHES 5 ET 6
1. Toutes les opérations booléennes peuvent s’écrire en n’utili-
sant que les trois opérateurs ou, et et non.
a. Vrai  b. Faux
2. L’expression a | (~a & b) | ~b vaut toujours Vrai.
a. Vrai  b. Faux
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CORRIGÉS
1
 Écriture dans plusieurs bases
1. Réponses a, b, d et e. Un nombre en base 16 s’écrit avec les 
chiffres 0…9 A…F. Il peut ne contenir que des 0 ou des 1.
2. Réponse b. 16 vaut exactement 2
4
 et s’écrit donc 10000.
2
 Codage en complément à 2
8
Réponse c. • 5 en base 2 s’écrit sur 8 octets : 0000 0101 ;
• son complément à 1 est : 1111 1010 ;
• 1 plus son complément à 1 (i.e. son complément à 2
8
) est
 
: 
1111 1011.
3
 Écriture en base 2 des nombres à virgule
1. Réponses b, c et d. 
1
2

 s’écrit 0,1 en binaire. En conséquence : 
0,011111 (qui vaut environ 0,4844) est strictement plus petit 
que 
1
2

, alors que 0,100001 (qui vaut 0,5 + 2
−6
) ; 1,000001 (qui 
vaut 2 + 2
−6
) et 0,11 (qui vaut exactement 0,75) sont stricte-
ment plus grands.
2. Réponse a. La partie entière de 6,625 est 6 donc, en binaire, 
nous devons avoir 110 à gauche de la virgule. De plus, 0,625 
vaut exactement 0,5 + 0,125 c’est-à-dire 
+
1
2
1
8

. Les chiffres 
après la virgule sont donc 101. On a alors 6,625
10
 = 110,101
2
.
4
 Table de vérité
1. Réponse a. Vrai : toutes les opérations booléennes peuvent 
s’écrire en n’utilisant que les trois opérateurs ou, et et non.
2. Réponse a. Vrai : l’expression a | (~a & b) | ~b vaut toujours Vrai.
b a ~a & b ~b a | ~a & b | ~b
0 0 0 1 1
1 0 1 0 1
0 1 0 1 1
1 1 0 0 1
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De l’algorithme 
au calculateur mécanique
I   Numération et calculs
1
  Systèmes de numération
► L’écriture des nombres remonte à plus de 5 000 ans. Différents sys-
tèmes de numération (additifs ou positionnels, avec ou sans zéro) dans 
différentes bases se sont succédés.
► Les premiers algorithmes (le mot n’existait pas encore) sont des des-
criptions de méthodes de calcul (addition, multiplication) dans ces 
systèmes de numération. Les moyens utilisés sont alors les mains, des 
cailloux, des abaques (déplacement de jetons sur un plateau).
2
  Les algoristes
► L’eficacité du système positionnel indien disposant du zéro a pro-
voqué son adoption par les Arabes au 
e
 siècle, puis par les Euro-
péens quatre siècles plus tard en particulier grâce à Léonard de Pise (dit 
Fibonacci).
► Sont alors apparus les algoristes, utilisant plutôt le support écrit 
devenu moins coûteux, et déroulant des algorithmes de calcul utilisant 
la puissante numération positionnelle empruntée aux Arabes.
II   Algorithmes célèbres
1
  Le plus grand diviseur commun de deux nombres
► Au 
e
 siècle avant J.-C., Euclide explique comment, en retranchant 
le plus petit des nombres au plus grand et en recommençant la même 
opération, on init par trouver le plus grand nombre qui divise les deux 
nombres de départ.
► Euclide justiie son algorithme, mais son application ne nécessite 
pas de comprendre la justiication : il sufit de suivre les consignes à la 
lettre, et ça fonctionne. C’est le principe même d’un algorithme.
À noter
C’est Al-Khwarizmi dans son ouvrage Al-jabr, qui a popularisé la numéra-
tion indienne dans le monde musulman. Bien plus tard, au 
XII

e
 siècle, le 
titre de l’ouvrage et le nom de l’auteur ont respectivement donné les mots 
algèbre et algorithme.
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  Calcul de racines carrées
►  Au premier siècle de notre ère, Héron d’Alexandrie montre comment 
extraire une racine carrée par approximations successives.
► Pour trouver la racine carrée de 720, on part de la racine du carré 
parfait le plus proche de 720, soit 27 (
27 729
2
=

). Puis on fait la 
moyenne entre cette première approximation (27) et le quotient de 720 
par 27 : 
27
720

27
2

+
. Le résultat obtenu, 
161
6

, est une meilleure approxi-
mation de 
720

 que 27. On recommence en partant de 
161
6

. Cet algo-
rithme converge vers la racine carrée cherchée.
III   Calcul mécanique
1
  Naissance des machines de calcul
►  Proitant des progrès dans les mécanismes d’horlogerie, les premières 
machines de calcul mécanique apparaissent au 
e
 siècle. L’« horloge 
à calculer » due à Wilhelm Schickard est suivie de peu par la Pascaline 
inventée indépendamment par Blaise Pascal à l’âge de dix-neuf ans.
► D’autres machines (cylindre de Leibniz, machine de Morland…) 
voient le jour, contemporaines des calculateurs humains qui utilisent 
alors des tables (multiplications, logarithmes…).
2
  Machine analytique et première programmeuse
► Au 
e
 siècle, Charles Babbage, inspiré par le métier à tisser Jacquard, 
invente le concept de la machine analytique (entièrement mécanique), 
comportant de la mémoire, une unité de calcul (le moulin) et une unité 
de commande. Elle est capable de suivre des instructions, préigurant 
ainsi les premiers ordinateurs.
► Impossible à construire à l’époque, 
cette invention suscita la collaboration 
de Babbage avec Ada Byron, comtesse de 
Lovelace, qui comprit ce que la machine 
analytique pourrait réaliser et écrivit ses 
premiers programmes. Elle indique dans 
une célèbre note : « La machine analytique 
n’a pas de prétention à donner naissance à 
quoi que ce soit. Elle peut exécuter tout ce 
que nous savons lui ordonner d’exécuter […] il est très probable qu’elle 
exerce une influence indirecte et réciproque sur la science elle-même. »
À noter
Ada Lovelace est donc la 
première programmeuse 
de l’histoire et le langage 
Ada, inventé dans les 
années 1980, lui doit son 
nom.
22
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Variables, affectations 
et opérations
I   Les variables en informatique
1
 Définition
► Une variable est l’association entre un nom (un identiiant) et une 
valeur (d’un certain type). Voici par exemple la représentation d’une 
variable qui a pour nom 
ma_variable, est de type float et a pour 
valeur 
8.0.
Nom Valeur
ma_variable
8.0
(float)
► Dans le langage courant, on identiie souvent une variable avec son 
nom.
2
  Choisir le nom d’une variable
► Quel que soit le langage, le choix du nom d’une variable doit obéir à 
plusieurs règles :
– le nom doit être signiﬁ catif ;
– le nom est une suite de caractères accolés, sans espace.
► Les caractères à utiliser sont :
– les lettres non accentuées (les minuscules et majuscules sont considé-
rées comme des lettres diﬀ érentes) ;
– les chiﬀ res ;
– le caractère 
_ (tiret du 8).
►  Le premier caractère du nom ne peut pas être un chiffre.
►  Le nom ne doit pas être un mot clé du langage.
Exemples :
• Noms corrects : compteur, nombre_de_voyelles, nombre_numero_3.
• Noms incorrects : if, 2eme_nombre, un nombre, un-nombre.
À noter 
En Python 3, les mots clés sont les suivants : and, assert, break, class, 
continue, def, del, elif, else, except, exec, finally, for, from, global, if, import, 
in, is, lambda, not, or, pass, print, raise, return, try, while, yield, True, False, 
None.
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►  Une affectation est une instruction qui permet de donner une valeur 
à une variable (associer son nom à une valeur). Une affectation permet 
aussi de modiier l’association entre un nom de variable et sa valeur.
►  Par exemple, en Python, voici ce qui se passe lors du déroulement de 
ce script de trois lignes.
Instructions Représentation de la mémoire 
à l’issue de l’instruction
ma_variable =
 8.0
Nom Valeur
ma_variable
8.0
(float)
autre_variable = 
ma_variable
Nom Valeur
ma_variable
8.0
(float)
autre_variable
ma_variable =
 9.0
Nom Valeur
ma_variable
8.0
(float)
autre_variable
9.0
(float)
III   Les expressions
1
 Définition
►  Une expression est le résultat d’un calcul effectué par le programme. 
Elle fournit une valeur (et donc un type) et peut être stockée dans une 
variable.
Exemple : 
3 + 5 est une expression de type entier dont la valeur est 8.
x = 3 + 5
 est une affectation : x prend la valeur du résultat de l’expres-
sion 
3 + 5.
2
  Évaluer une expression
Comme en mathématiques, les expressions sont évaluées suivant les 
priorités des opérateurs et des parenthèses.
Exemple : Pour évaluer l’expression :
expr = (5 + 2 > 39) or ('zorro' > 'ze' + 'bulon')
on procède par étapes :
expr = (7 > 39) or ('zorro' > 'zebulon')
expr = False or True
expr = True
24
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Fonctions
I   Utilité des fonctions
► Les fonctions, comme les procédures, font partie des routines. Ce 
sont des portions de programme auxquelles on a donné un nom, ain 
de pouvoir les utiliser ensuite en rappelant juste ce nom.
► Une fonction est utilisée comme une boîte noire : on fournit des 
valeurs (les paramètres effectifs) et on récupère « quelque chose ».
Exemple : La fonction ci-dessous sert à calculer un montant TTC 
connaissant un prix hors taxes et un taux de TVA.
float
prix
ht

  
: float

tva  : float
II   Déﬁ nition des fonctions
1
 Généralités
► On déinit une fonction en la nommant, en indiquant ses para-
mètres formels et éventuellement leur type, en donnant éventuel-
lement le type de retour, puis en donnant le code de la fonction (son 
contenu).
► Le contenu de la fonction constitue un bloc qui est délimité par dif-
férents moyens selon les langages.
► Une fonction doit être documentée et on doit, autant que possible, 
fournir des tests qui permettent de vériier son bon fonctionnement.
2
  Définition en Python
► L’utilisation des annotations de type se généralise depuis la version 
3.5 de Python. Nous les utiliserons ici pour indiquer le type des para-
mètres (
ht :  float) et le type de retour (-> float). Ces annotations 
sont toutefois facultatives.
Exemple :
def prix(ht: float, tva: float) -> float:
    """ Calcule le prix TTC à partir du prix
    HT (hors taxes) et de la TVA """
    ttc = ht * (1 + tva / 100)
    return ttc














[image: ]► Le corps de la fonction contient le calcul de la variable ttc et le mot 
clé 
return est suivi de la valeur que la fonction doit renvoyer. Lors de 
l’exécution du 
return, la fonction se termine immédiatement et la 
valeur renvoyée est la valeur de la variable 
ttc à cette étape.
► Le bloc qui constitue le corps de la fonction est délimité en Python 
par l’indentation.
3
  Définition en Javascript
► La déinition d’une fonction en Javascript est très similaire, avec le 
mot clé 
function :
function prix(ht, tva) {
    var ttc = ht * (1 + tva / 100);
    return ttc;
}
► Le bloc qui constitue la fonction est délimité en Javascript par une 
paire d’accolades.
III   Appel d’une fonction
► Une fois la fonction déinie, on peut l’appeler (pour qu’elle soit exé-
cutée) en donnant son nom et en fournissant des valeurs aux para-
mètres (qu’on appelle alors paramètres réels, paramètres effectifs ou 
arguments).
ttc1 = prix(200, 5.5)
► La ligne précédente appelle la fonction pour les valeurs de para-
mètres : 
ht = 200 et tva = 5.5. Le résultat renvoyé par la fonction est 
stocké dans la variable 
ttc1.
► Le résultat renvoyé par une fonction peut être réutilisé dans un 
calcul. En particulier, puisque 
prix renvoie un résultat numérique, on 
peut tout à fait écrire :
achats = prix(200, 5.5) + prix(100, 20)
La variable achats fera alors référence à la valeur 331.0.
À noter
Les noms des variables utilisées dans la définition de la fonction sont 
locaux à cette définition. On ne peut pas, par exemple, accéder au contenu 
du montant TTC en donnant le nom ttc si on est en dehors de la fonction.
26
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Instructions conditionnelles
I   Nécessité des conditionnelles
► Pouvoir exécuter alternativement un 
bloc d’instructions plutôt qu’un autre, en 
fonction d’un résultat intermédiaire, fait 
partie des éléments fondamentaux de tout 
langage de programmation et est néces-
saire à la programmation de la plupart des 
calculs :
Bloc d’intructions A
Si condition vraie faire :
    Bloc d’instructions B
Sinon faire :
    Bloc d’instructions C
Bloc d’instructions D
►  Selon que la condition mentionnée est vraie ou fausse, le programme 
exécutera les blocs A, B, D ou bien A, C, D.
II   Syntaxe des conditionnelles
1
 Exemple
► Nous illustrons nos propos avec la suite de Syracuse déinie ainsi (le 
premier terme est un entier arbitraire) :
u
u

u
u
n
n
n
n

2
si estpa
ir

31sinon
1
=
+
⎧

⎨
⎪
⎩

⎪
+
On peut tester la parité d’un nombre en regardant le reste de la division 
par 2. Si 
n % 2 vaut 0, c’est que n est pair.
► En Python
def suivant(u: int) -> int:
    """Renvoie le terme
    suivant u dans la suite
    de Syracuse """
    if u % 2 == 0:
        v = u // 2
    else:
        v = 3 * u + 1
    return v
► En Javascript
function suivant(u) {
    if (u % 2 == 0){
        v = u / 2;
    }
    else {
        v = 3 * u + 1;
    }
    return v;
}
A
BC
Faux Vrai
condition
D
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  Conditions imbriquées
►  Il est possible d’imbriquer les conditions les unes dans les autres.
Exemple : La fonction suivante indique si l’année 
a est bissextile en ren-
voyant un booléen.
def bissextile(a: int) -> bool:
    """ Renvoie un booléen indiquant
    si l’année a est bissextile """
    if a % 400 == 0:
        bissextile = True
    else:
        if a % 100 == 0:
            bissextile = False
        else:
            if a % 4 == 0:
                bissextile = True
            else:
                bissextile = False
    return bissextile
► Pour éviter trop de blocs imbriqués qui nuisent à la lisibilité, on dis-
pose en Javascript de 
else if et en Python du mot clé elif.
def bissextile(a):
    if a % 400 == 0:
        bissextile = True
    elif a % 100 == 0:
        bissextile = False
    elif a % 4 == 0:
        bissextile = True
    else:
        bissextile = False
    return bissextile
► La construction précédente nous assure qu’un et un seul des quatre 
blocs (le premier pour lequel la condition sera vériiée) est exécuté, ce 
qui est utile pour vériier la justesse d’un programme. Voici une série de 
tests pour notre fonction :
assert bissextile(1984)
assert bissextile(2000)
assert not bissextile(1982)
assert not bissextile(2100)
Rappel
Une année est bissextile si elle est divisible par 400, ou bien si elle est divi-
sible par 4 sans être divisible par 100 : 2000 a été bissextile, 2032 le sera 
et 2100 ne le sera pas.
28
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Boucles bornées
I   Répéter des instructions un nombre donné de fois
► Dans un algorithme, il est souvent nécessaire de répéter plusieurs 
fois la même opération. 
Lorsque le nombre maximum de répétitions est déterminé à l’avance, 
on peut utiliser une boucle bornée ou boucle 
for.
► Syntaxe Python
for i in range(n):
    instruction1
    instruction2
► Sémantique 
La variable 
i prend successivement les valeurs 0, 1, 2… jusqu’à n – 1.
Pour chacune des valeurs de 
i, les instructions du corps de la boucle 
sont exécutées.
► Exemple
Pour aider sa petite sœur à apprendre ses tables de multiplication, Enzo 
écrit une procédure qui afiche la table du nombre passé en paramètre.
• En Python :
def table(nombre: int):
    """ Cette procédure affiche la table de
    multiplication du paramètre 'nombre', un entier """
    for i in range(11):
       # i prend successivement les valeurs 
       # 0, 1, 2,…, 10
        print(i * nombre)
• En Javascript :
/** Affiche la table de multiplication du
  * paramètre 'nombre', un entier */
function table(nombre){
    var i;
    for (i=0; i<11; i++)
    {
      document.write(i * nombre + " ");
    }
}














[image: ]II   Parcourir une chaîne de caractère
►  Dans certains langages, on peut utiliser une boucle for pour parcou-
rir une chaîne de caractères. 
► Syntaxe Python
for caractere in chaine:
    instruction1
    instruction2
► Sémantique : La variable caractere prend successivement les valeurs 
de chaque caractère de la variable 
chaine. Pour chacune des valeurs de 
caractere, les instructions du corps de la boucle sont exécutées.
► Exemples
On veut écrire une fonction qui vériie qu’une chaîne de caractère 
contient un 
'e'.
def contient_un_e(chaine: str) -> bool:
    """Vérifie si 'chaine' contient un 'e'
    """
    for caractere in chaine:
        if caractere == 'e':
            return True
    return False
assert contient_un_e("Caractere") 
assert not contient_un_e("Multiplication")
On veut écrire une fonction qui compte le nombre de 'A' dans une 
chaîne de caractères.
def nombre_de_A(chaine: str) -> int:
    """
    Résultat : le nombre de 'A' dans 'chaine'
    """
    compteur = 0
    for lettre in chaine:
       # Pour chaque lettre de chaine
        if lettre == 'A':
            compteur = compteur + 1
    return compteur
assert nombre_de_A("CARACTERES") == 2
assert nombre_de_A("caractères") == 0
À noter
En Python, les «:» sont très importants tout comme l’indentation.
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14
Boucles non bornées
I   Utilisation d’une boucle non bornée
► Dans certains cas, la boucle for ne convient pas car on ne sait pas 
combien de tours de boucle on doit faire. La boucle 
while permet de 
répéter un traitement tant qu’une certaine condition est vériiée.
► Syntaxe Python
while expression:
    instruction1
    instruction2
► Sémantique : L’expression est évaluée :
– si elle est vraie, les instructions du corps de la boucle sont exécutées. 
On retourne au point précédent ;
– si elle est fausse, on sort de la boucle et on poursuit le programme.
► Attention aux boucles ininies !
La construction d’une boucle comporte généralement trois éléments :
– une initialisation avant de commencer la boucle ;
– un test qui permet de savoir si on continue la boucle ou si on s’arrête ;
– une instruction qui change une variable du test à chaque tour de 
boucle.
Remarque : Un invariant de boucle est une propriété sur l’environne-
ment qui est vraie à chaque fois que l’on passe sur l’instruction 
while.
II   Exemples
1
  Placement d’un capital
►  Hugo souhaite placer une 
certaine somme d’argent 
sur un compte rémunéré. 
Le capital ainsi placé aug-
mente chaque année de 5 % 
(c’est-à-dire qu’il est multi-
plié par 1,05). On veut écrire 
une fonction qui détermine 
le nombre d’années néces-
saires pour que le capital 
disponible dépasse 500 €.
annee prend la valeur 0
capital prend la valeur
capital * 1.05
Le résultat
est annee 
Non
Oui
capital 
< 500 ?
annee augmente de 1
Début
Fin














[image: ]Par exemple, avec un capital de départ de 120 €, il faut 30 ans pour que 
le capital disponible dépasse 500 €.
► Traduction en Python
def duree_pour_500(capital_depart: float) -> int:
    """
    Résultat : le nombre d’années nécessaires pour
    que le capital disponible dépasse 500 euros
    """
    annee = 0
    capital = capital_depart   # 1. initialisation
    while capital < 500:   # 2. test : la boucle
        # s’arrête dés que not(capital < 500)
        # 3.  modification
        # de la variable du test
        capital = capital * 1.05 
        annee = annee + 1
    return annee
assert duree_pour_500(120) == 30
Cette boucle while comporte bien les trois éléments nécessaires : ini-
tialisation, test, modiication d’une variable du test.
2
 Devinette
On utilise également la boucle while lors des interactions avec un 
utilisateur, interactions qui doivent être réduites au minimum. Par 
exemple, on veut écrire une fonction qui demande à un utilisateur de 
deviner un nombre (et qui ne renvoie rien).
def devine_le_nombre():
    """Cette fonction demande à l’utilisateur de deviner
    un nombre et affiche un message quand il a trouvé"""
    proposition = None           # 1. initialisation
    while proposition != "42":   # 2. test
        print("Proposez un nombre :")
        proposition = input()    # 3. modification de
        # la variable du test
    print("Bravo ! Vous avez trouvé :)")
>>> devine_le_nombre()
Proposez un nombre
7
Proposez un nombre
42
Bravo ! Vous avez trouvé :)
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TIPS
5 conseils pour 
des révisions efﬁ caces
1
 Ne soyez pas passif.ve
Relire son cours ne sufﬁ t pas pour ﬁ xer 
durablement les connaissances : il faut aussi 
vous tester et exercer ainsi votre cerveau 
à récupérer les informations qu’il a stockées 
(d’abord le lendemain de l’apprentissage, 
puis au bout d’une semaine, d’un mois...).
2
 Prévoyez des séances de révision 
courtes et espacées.
Plutôt que de réviser une matière pendant 
2 heures d’afﬁ lée, prévoyez 4 séances de 30 min, 
de préférence étalées sur plusieurs jours. 
Vous mémoriserez mieux (et vous éviterez 
l’overdose !).
3
 Apprenez de vos erreurs.
Il est tout à fait normal de se tromper quand 
on apprend : prenez le temps de comprendre 
d’où viennent vos erreurs et comment éviter 
de les reproduire. C’est grâce aux erreurs que 
l’on progresse !
4
 Prenez soin de votre sommeil.
Votre cerveau travaille pendant que vous 
dormez : les neurones rejouent les connexions 
établies pendant la journée, ce qui les renforce. 
Vous apprenez sans vous rendre compte !
5
 Faites-vous conﬁ ance !
Personne n’est « nul ». Votre cerveau évolue 
en permanence : chaque nouvel apprentissage, 
chaque nouvelle expérience, modiﬁ ent 
sa structure. Tout le monde peut donc 
progresser ! 
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-7aeafc504ca167fdb4e576bdf3d13877";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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